

N 耐人寻味
airenxunwei

为欲望设限

□马俊

表哥做家具生意,这些年一直发展得不错,前年还扩大规模,并且开始经营一个高端品牌家具。因为这个品牌经营得不错,又有另一个高端品牌找上门来。我们都以为,表哥会接下这个品牌,让事业更上一层楼,谁知他却婉拒人家。表哥说,不是这个品牌不好,而是他不想再扩大规模。



微信朋

友圈晒得最多的是

美食、旅游,抑或心灵鸡汤美文。而我们边上一位初中数学沈老师,晒的却是自己数学课上板示的几何图。每次看到这些精美的图形端庄秀丽地呈现在黑板上,让人心中有一份踏实、一份亲切。

平日,沈老师会晒这些图,

R 人生感悟
enshengganwu

生活中,有些道理不是一讲就懂,一定要等上了年纪或亲身体验后才慢慢知晓。

比如塞牙会引发龋齿、牙髓炎、牙齿脱落等严重后果。但这个道理只有塞过牙的人知道,没有塞过牙的人不知道塞牙的痛苦,看见别人掏牙齿还会觉得不雅观。

曾见父亲清理牙齿,让人看了很不舒服。一次吃饭时,父亲又在清理牙齿,我说等吃完再弄不行吗?

父亲说人上了年纪龋齿,一吃饭,食物就往牙洞钻,不将它掏出,就无法吃饭。我却以为然,我觉得食物将牙洞塞满能加快吃饭速度。因为牙洞塞满了,食物无处可钻,就会争先恐后往喉咙里跑。

将自己的想法告诉父亲,父亲笑笑,说:“等你塞牙后就知道了。”

后来50岁,在牙痛里走了一遭,才知道塞牙非常痛苦。由于龋齿,我的板牙有个洞,每次吃饭,食物就往洞里钻,它们挤压牙龈神经,痛得人龇牙咧嘴。60岁时,板牙又疼掉3个,剩下的几个也摇摇欲坠,但它

天下的钱赚不完,他没有太大的野心和能力。最主要的是,他想为自己的欲望设限。他说,这些年一直被挣钱的欲望驱使,如今想停一停。

为欲望设限?我第一次听到这样的说法。在我的认知中,一个人只有不断开拓进取,才能成就更优秀的自己。比如任正非、刘强东、董明珠这一类成功人士,哪一个不是一步步逐渐登临巅峰的?表哥却笑笑说:“这样优秀的人毕竟是少数,再说我的人生规划里并没有类似的内容。如今我也积累一些财富,有生活底气了,这时候我打算为欲望设限。人很容易成为欲望的奴隶,这样下去,永远会被欲望牵着鼻子走。人生这么短,如果一辈子陷入对金钱的追逐中,

就会丢失很多美好。”

如今表哥把生活节奏放慢,除了打理生意,他还给自己留出不少空闲时间。他会选一个日子回老家陪陪父母,还会重拾他的一些个人爱好,比如打打球、钓鱼之类的,享受一下美好的休闲时光。看到表哥愉悦轻松的状态,我忽然觉得他活出了境界。

人生在世,我们难免会被各种各样的欲望控制,包括对金钱、名誉、地位的追逐。从某种角度说,欲望也是一种动力,可以激励人进取。但如果不懂克制,成了欲望的奴隶,则是一种悲哀。生活中有不少人,在欲望驱使下一路狂奔,停都停不下来,真实地演绎何为“欲壑难填”。我的一个同学,多年来全部精力都用来打拼事业,大家都说他是“拼命三郎”。他也

以为自己有事业心,为自己制定一个又一个目标。谁知,就在他极力攀高的过程中,突发疾病离世。不为欲望设限,陷入无止境的追逐中,透支精力,透支健康……这是不少人的生活模式。

还有些人对名誉地位极为热衷,千方百计甚至不择手段攫取各种名誉,以满足自己的虚荣心。久而久之,他们迷失自己,变得目空一切,不可一世。

给欲望设限,就是在提醒自己,节制自己的欲望,适可而止。人应该有欲望,但欲望也要有限度,欲望超过限度,人生就会不堪重负。人只有不被欲望牵着鼻子走,才能真正掌控人生。

F 凡人一叶
anrenyiye

幸福的几何图

□曹益君

那是她自我感觉非常成功的一课。每每课上她把几何难题讲清、攻克,下课后,看着黑板上满满的几何图形,她会微微一笑,很珍惜地拍下这些图形,犹如一位战士攻克敌方暗堡后的激动,又好似攀登者逾越障碍,登凌绝顶的欣喜。我想此时此刻,她一定在心里为自己暗暗鼓掌。

记得十多年前,首次听沈老师课,那是她刚进育秀学校,上一节新引进教师的比武课,

那节课她得了一等奖。清晰记得那节课上,沈老师一手拿着三角板,另一手指捏着粉笔,随着启发、询问、指点、分析、板示,纯净的黑板上渐现端庄、秀丽、明亮的几何图。加之红笔轻点细画,辅助线神笔凌空,几何图成了魔幻的宫殿,俨然是思维的导图、智慧的结晶。

沈老师晒几何图,还有一个重要时期:期末考试分析试卷后。看到学生不错的成绩,她仿佛有了收获的喜悦。沈老师晒平面几何图,看似小事一

件,从中却能让人发现她的职业成就与幸福感。反观我们身边那些刚入职场的年轻人,一开始雄心勃勃,可经不起挫折,于是怨天尤人。然而现实职场中,寻求到幸福感的人,他们大都对自己的职业规划明确且认真、精致、完美地做好每一件事,又持之以恒地做,最后才有了骄人的成就。

沈老师晒的几何图,让人想到泥水匠贴的精美瓷砖,木匠制作的上品家具,专心致志做了,幸福一定是满满的。

创蒜(外二首)

□朱建勋

大蒜席地而坐
如同一家人
把最小的孩子围在中间
相同的脾味耿性
哪怕被石白粉身碎骨
也还保持本色

生命向上,生活向下
低调卑微的大蒜
头低得越深 越容易受到伤害

套马杆

圈套被识破
一场筋疲力尽的角逐
不打不相识
失败,让马心悦诚服
套马杆不是胜利者,它
让所有的马逃避

自由

鸟在天上飞是自由的
羊在坡上吃草是自由的
庄稼在田间生长是自由的
人的思想任意驰骋是自由的

自由被定义
便没有了自由



花冠·鲁雅香林
哲理诗选登

有些道理慢慢才明白

□李光乾

们仍不守本分,继续以塞牙折磨我,这才忆起当年父亲清理牙齿的情景。

当时父亲一定很痛苦吧,我后悔没说过一句体贴安慰父亲的话,好想说声“对不起,父亲”,然而父亲早已作古。

《增广贤文》说:“处富贵地,要矜怜贫贱的痛痒;当少壮时,须体念衰老的辛酸。”想当初,我年轻力壮,牙齿就像铜打铁铸般牢固。炒蚕豆、豌豆、黄豆,烧玉米,嚼得“嘎嘣嘎嘣”

响,哪里体会到老人塞牙的痛苦?而当我齿落发稀慢慢明白这个道理想表达歉意时,悔之晚矣。

这才明白,孝顺父母要尽心及时。趁父母健在时常回家看看。当体检时体检,当治病时治病,该买补品时买补品,不要活着时漠不关心,死后才大操大办。

古人的“椎牛而祭墓,不如鸡豚逮亲存”,说的就是这个道理。可惜有些人依然薄养厚葬,悲夫!

白居易在杭州任太守时,曾拜见道林禅师。他问:“如何是佛法大意?”

禅师说:“诸恶莫做,众善奉行。自净其意,是诸佛教。”

白居易失望地说:“哎呀,这样简单的佛法,三岁孩童都道得。”

道林禅师马上回一句:“三岁孩童道得,八十老翁行不得。”

白居易一时语塞。确实,懂道理并不难,有些道理小孩也懂。比如做人诚实不说谎,孝顺父母尊敬长辈,互相帮助团结友爱等等。

但要将这些道理付诸实践,八十老翁也许做不到。



遗失声明

何国董购买的水榭花都6号楼2单元20006号房的购房交款收据丢失,收据号:4407196(金额:10000元),声明作废。

菏泽中盛房地产开发有限公司2019年7月26日开给李国力的购房收据遗失(房号:1#-01001),收据号:8805428(金额:1000000元),声明作废。

菏泽市牡丹区会计管理中心驻劳动和社会保障局工作站的开户许可证丢失,证号:Z4750000020803和Z4750000020403,分别对应开户账号 213008561045 和 214308561047,开户行:中行菏泽解放街支行,声明作废。

田升玉不慎将巨野县花冠小区三期2号楼储藏室KB-1-31不动产证遗失,不动产权证号:鲁(2022)巨野县不动产权第0035751号,声明作废。

菏泽市牡丹区凡敏建材经营部(统一社会信用代码92371702MA3UEUR6H)行政章(编号:3717020127462)、财务专用章(编号:3717020127463)及法定代表人孔凡敏名章(编号:3717020127464)不慎丢失,声明作废。